



奔赴充满光荣和梦想的远征

——以习近平同志为核心的党中央 引领亿万人民踏上新征程述评

春潮澎湃，万物生长，中华大地一派生机勃勃。

全面贯彻党的二十大精神开局之年，亿万中华儿女在以习近平同志为核心的党中央引领下，意气风发踏上全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标进军。

新征程，新起点，新远航。即将召开的2023年全国两会，将汇聚共识、凝聚信心，通过法定程序把党的二十大作出的决策部署转化为全国人民的实际行动。

向着新目标，奋楫再出发，奔赴充满光荣和梦想的远征。

新方位新任务——

“我国发展站在新的更高历史起点上”

“从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”

2022年10月，党的二十大胜利召开，吹响了开启新征程、奋进新征程的

雄壮号角。前程远大，使命催征。

“让我们踏上新征程，向着新的奋斗目标，出发！”

党的二十大闭幕不久，习近平总书记带领新当选的二十届中共中央政治局常委来到延安，瞻仰革命圣地，缅怀老一辈革命家的丰功伟绩，宣示新一届中央领导集体赓续红色血脉、传承奋斗精神，在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷的坚定信念。

十年砥砺前行、十年勇毅前行，实现第一个百年奋斗目标的“豹尾”已经收官，实现第二个百年奋斗目标的“龙头”正在扬起。

新的出发，标注中华民族伟大复兴历史进程的新方位——

2012年11月29日，国家博物馆。首次当选中共中央总书记的习近平在这里饱含深情地说：“我以为，实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”

从经历山河破碎、民不聊生的深重苦难，到无数仁人志士进行不屈不挠、前仆后继的斗争，世界上没有哪个民族比中华民族更渴望国家富强、民族复兴。中国共产党一经成立，就义无反顾肩负

起实现中华民族伟大复兴的历史使命，领导亿万人民谱写了气吞山河的壮丽史诗。

历经百年奋斗，走过新时代十年，我们党带领人民迎来自站起来、富起来到强起来历史性跨越的新阶段，我们已经拥有开启新征程、实现新的更高目标的雄厚物质基础。

2021年7月1日，中国共产党成立100周年之际，习近平总书记在天安门城楼上庄严宣告，“经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会”。

十年间，近1亿农村贫困人口实现脱贫，经济总量从54万亿元增长到114万亿元，全球创新指数排名从第三十四位升至第十一位，居民人均可支配收入从16500元增加到35100元，建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系，国家经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶。

习近平总书记信念如磐：“我们既要全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，又要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标进军。”“实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程”。（下转第二版）

总书记的人民情怀

“我是黄土地的儿子”。离开陕北20多年后，在福建省工作期间，回忆当年知青岁月，习近平同志以这句话作标题，5000多字娓娓道来：

“我的成长进步应该说起始于陕北七年。最大的收获有两点：一是让我懂得了什么叫实际，什么叫实事求是，什么叫群众。这是让我获益终生的东西。无论我走到哪里，永远是黄土地的儿子。”

“二是培养了我的自信心。常言道，刀在石上磨，人在难中练……一个人要有一股气，遇到任何事情都有挑战的勇气，什么事都不信邪，就能处变不惊、知难而进。”

参天大树有根，万里长河有源。读懂新时代的中国、新时代的中国共产党，这席直抵人心的“自我介绍”，如一把钥匙。

这是一位常年深入偏远农村的大国领袖。多少回，前一天总书记还在风云际会的外交场合，第二天已轻车简从，风尘仆仆来到乡亲们中间。

“怎么称呼您？”

“我是人民的勤务员。”

2013年11月，湖南十八洞村石拔三老人这一问，习近平总书记答得质朴。

幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶……千头万绪，千家万户，“时时放心不下”。今年春节前夕视频连线看望慰问基层干部群众，问“菜篮子”“米袋子”，问老问少，总书记关切：“疫情防控措施优化调整后，我最担心的是农村和广大农民朋友。”大国之重，人民重千钧。十八届中共中央政治局常委同中外记者见面会上，“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”，为新时代“答卷”起笔。

十年后，二十届中共中央政治局常委同中外记者见面会上，“不断把人民对美好生活的向往变为现实”，一以贯之的人民情怀亦是历史回响。

走这条路，是中国共产党人百年的坚守，也是7年里在黄土地上扎下的根。看足迹，他是陕北乡亲们眼中“吃苦耐劳的好后生”；正定人称他“咱们的老书记”；在福建，当地人常喊他“百姓省长”；在浙江，村民称他是“党派来的好干部”。

到了中央，党的十八大后总书记立下军令状，小康路上“一个都不能少”。举国寰球，近1亿人脱贫奔小康，难以想象地难，却愈是艰难愈向前。

一切为了人民。“一个人要有一股气”。这些年，大事、难事，一桩桩、一件件摆在案头。难又如何？倒排时间表，下“钉钉子”功夫，只争朝夕向前推。就拿看似“不可能完成的”治理雾霾来说。习近平总书记直面问题：“我们一定要取舍，到底要什么？”今天的“蓝天指数”，正是为人民谋幸福的“知难而进”。

再看党风政风。“当时，党内和社会上不少人对党和国家前途忧心忡忡。”党的十八大后，一场刀刃向内的自我革命雷霆万钧。

十年后，党的二十大期间，习近平总书记回首全面从严治党之艰，感慨：“接受疾风暴雨、惊涛骇浪的考验，我说，‘虽千万人，吾往矣！’”

得罪千百人、不负十四亿。披荆斩棘、一往无前的坚定，早在黄土地上思考“刀在石上磨，人在难中练”时就“种”下了。

总书记多次用“种瓜得瓜，种豆得豆”来形容治国理政的一项项生动实践。用这句话去感悟今天的所思所行，“我是黄土地的儿子”既是思想之根，也是行动之源。

也因此，在人民中间，习近平总书记自在而亲切。“你是大姐”“年长我几岁，你是老哥”……盘腿坐炕头，唠家常就像老邻居。“我也是从农村出来的”。到田里，一看就是干农活的老把式。在北京植树，总书记铁锹一扛，迎着春风，脚步坚实走在土地上。

上海工作时，有次进社区，一位居民想将一只编织牛送给“习书记”。“哦！我知道了，你是要我做服务人民的孺子牛！”

“我是黄土地的儿子”，黄土地的博大胸襟和丰厚滋养，注定了成长为勤务员、孺子牛，也注定“我将无我，不负人民”。

那次外事会见，总书记的回答打动了众人。思考了太久，答案从黄土地那时起就刻在心窝。无我，为的是不负；无我，胸有大我。

党的二十大闭幕不到一周，习近平总书记带领新一届中共中央政治局常委，前往延安，重温这本“永远读不完的书”。“天下人心归延安”，只因“把屁股端端地坐在老百姓的这一面”。

百年大党，在厚重历史中，在伟大复兴时，力透纸背的始终是“人民”二字。从“我是黄土地的儿子”到“我将无我，不负人民”，从“把屁股端端地坐在老百姓的这一面”，到“我的心同全国各族人民的心始终是连在一起的”，时光荏苒，沧海桑田，不变的是初心，是如磐的信念。

在人民中间，总书记这样介绍自己

本报记者 杜尚泽 李翔

中共中央 国务院 中央军委

关于给陈冬、刘洋颁发“二级航天功勋奖章” 授予蔡旭哲“英雄航天员”荣誉称号 并颁发“三级航天功勋奖章”的决定

(2023年3月3日)

2022年6月5日，神舟十四号载人飞船成功发射，航天员陈冬、刘洋、蔡旭哲驾乘飞船顺利进入天和核心舱，在轨驻留6个月，先后进行3次出舱活动，完成空间站舱内外设备及空间应用任务相关设施设备的安装和调试，开展一系列空间科学实验与技术试验，于2022年12月4日安全返回。神舟十四号载人飞行任务，是空间站建造以来情况最复杂、技术难度最高、航天员乘组工作量最大的一次载人飞行任务，首次实现两艘载人飞船同时在轨、两组航天员在轨轮换，创造了货运飞船与空间站交会对接最快世界纪录、单次载人飞行任务3次出舱全新中国纪录，为空间站后续建造和运营奠定了坚实基础，标志着中国航天事业高水平科技自立自强迈出新步伐，加快建设航天强国实现新突破，对提升我国综合国力和民族凝聚力，激励全党全军全国各族人民自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，不断夺取新时代中国特色社会主义新胜利，具有重要意义。

神舟十四号载人飞行任务圆满成功，凝聚着广大科技工作者、航天员、干部职工、解放军指战员的智慧和心血。陈冬、刘洋、蔡旭哲同志是其中的杰出代表，他们矢志报国、团结协作，向世界展示了强大的中国精神、中国力量。陈冬同志2次执

行载人飞行任务，成为首位在轨时间超过200天的中国航天员。刘洋同志是我国首位进入太空的女航天员，此次再担重任、建功太空。蔡旭哲同志扎实训练、艰苦磨砺，光荣入选神舟十四号乘组，圆满完成各项任务。为褒奖他们为我国载人航天事业建立的卓越功勋，中共中央、国务院、中央军委决定，给陈冬、刘洋同志颁发“二级航天功勋奖章”，授予蔡旭哲同志“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”。

陈冬、刘洋、蔡旭哲同志是不忘初心、牢记使命、献身崇高事业的时代先锋，是探索宇宙、筑梦太空、建设航天强国的标兵模范。党中央号召，全党全军全国各族人民要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神，以受到褒奖的航天员为榜样，紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定信心、同心同德，埋头苦干、奋勇前进，大力弘扬“两弹一星”精神和载人航天精神，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新贡献！

(新华社北京3月3日电)

政协第十四届全国委员会第一次会议举行预备会议

汪洋主持 通过全国政协十四届一次会议主席团成员、主席团会议主持人和秘书长名单以及会议议程等

新华社北京3月3日电 中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第一次会议预备会议3日下午在人民大会堂举行。

会议由十三届全国政协主席汪洋主持。

会议以举手表决等方式，审议通过了政协第十四届全国委员会第一次会议主席团成员、主席团会议主持人和秘书长名单，政协第十四届全国委员会第一次会议议程和日程以及政协第十四届全国委员会第一次会议提案审查委员会名单。

会议议程进行完毕后，全国政协十四届一次会议主席团会议主持人王沪宁走上主席台，向在座的2100多名十四届全国政协委员鞠躬致敬，同十三届全国政协主席汪洋亲切握手，并在主席台就座的十三届全国政协副主席一一握手。

汪洋在会议结束时发表讲话。他说，在全国政协十四届一次会议即将开幕之际，我谨代表十三届全国政协，向新一届全国政协全体委员和主席团成员，表示热烈祝贺。衷心祝愿全国政协十四届一次会议取得圆满成功，衷心祝愿新一

届全国政协在以习近平总书记为核心的中共中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，承前启后、继往开来，奋进新征程，创造新辉煌，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

十三届全国政协副主席张庆黎、刘奇葆、帕巴拉·格列朗杰、万钢、何厚铨、卢展工、马晓光、陈晓光、梁振英、夏宝龙、杨传堂、李斌、巴特尔、汪永清、何立峰、苏辉、郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维、邵鸿、高云龙出席会议。

政协第十四届全国委员会第一次会议主席团举行第一次会议

王沪宁主持 通过全国政协十四届一次会议主席团常务主席名单等

新华社北京3月3日电 政协第十四届全国委员会第一次会议主席团第一次会议3日下午在人民大会堂举行。主席团会议主持人王沪宁主持会议。

会议审议通过了政协第十四届全国委员会第一次会议主席团常务主席名

单、政协第十四届全国委员会第一次会议各次全体会议执行主席和主持人名单、政协第十四届全国委员会第一次会议分组办法和委员小组召集人名单、政协第十四届全国委员会第一次会议副秘书长名单、政协第十四届全国委员会第

一次会议秘书处机构设置和工作任务。

全国政协十四届一次会议主席团常务主席石泰峰、胡春华、沈跃跃、周强、帕巴拉·格列朗杰、何厚铨、梁振英、巴特尔、苏辉、邵鸿、高云龙在主席台就座。

中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第一次会议主席团常务主席名单

(2023年3月3日政协第十四届全国委员会第一次会议主席团第一次会议通过)

王沪宁 石泰峰 胡春华 沈跃跃(女)
王 勇 周 强 帕巴拉·格列朗杰(藏族)
何厚铨 梁振英 巴特尔(蒙古族)
苏 辉(女) 邵 鸿 高云龙
(新华社北京3月3日电)

全国政协十四届一次会议 今日下午3时开幕

十四届全国人大一次会议今日举行新闻发布会

新华社北京3月3日电 全国政协十四届一次会议将于3月4日下午3时在北京人民大会堂开幕。

开幕会上，与会全国政协委员将听取政协全国委员会常务委员会工作报告和政协全国委员会常务委员会关于提案工作情况报告。

中央广播电视总台将对开幕会汪洋作全国政协常委会工作报告进行现场直播；新华网将对开幕会作现场图文直播。

4日12时，十四届全国人大一次会议将举行新闻发布会，由大会发言人就大会议程和人大工作相关问题回答中外记者提问。届时中央广播电视总台进行现场直播，中国网进行现场图文直播。



本报今起推出
全国两会特刊
(第五版至第八版)